

EL CLAMOR

BOLETIN ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGAN DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERNA

AÑO XXX

Castellón.—Lunes 30 de Noviembre de 1908

Núm. 4954

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, 50 pesetas.—Fuera, Trimestre, 150 pesetas.— Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defuncion, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Violano, 12

REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administracion

LA VOTACION DE AYER

Fecunda en incidentes y en procehosas enseñanzas fué la votación de ayer.

Se elegían los vocales de la Junta local de Reformas sociales de esta ciudad y conforme se esperaba prevaleció en el acto la intención dañosa de prescindir, en la votación, de elementos numerosos y sanos que tienen, como los que más, derecho indiscutible á intervenir en aquella clase de manifestaciones de la vida colectiva. Bien es verdad que los directores de la maniobra cuidaron de cubrir la dañosa intención con el amplio y socorrido manto de la legalidad.

Es cierto que las disposiciones vigentes en la materia establecen la votación previa en el seno de cada sociedad, pero no lo es menos que en la primera elección que aquí se ha hecho para formar la actual Junta, se prescindió de ese requisito legal, en lo que á los patronos se refiere, y se hizo la designación de sus representantes por votación directa de la clase patronal, oportunamente convocada y reunida en la Casa Capitular.

¿Por qué ese cambio de procedimiento en la presente ocasión? No fué ciertamente por un excesivo celo y una rigurosa escrupulosidad en el cumplimiento de las leyes ó disposiciones que regulan aquellos menesteres de la vida pública, toda vez que el primer propósito de la alcaldía era, á juzgar por sus ordenes verbalmente transmitidos y por su ulterior conducta no enviando convocatoria especial á las asociaciones patronales, habiéndola enviado á los obreros, seguir el procedimiento de la última vez que aquí se eligieron vocales para la expresada Junta. Se ha cambiado de norma de conducta porque así convenia, digámoslo claramente, á las fuerzas reaccionarias de la capital que cuentan, esta vez, con un auxiliar de mayor excepción en la persona del señor Espresati.

Consecuencias de ese proceder manifestamente sectario? Las conoce, á la hora presente, todo el mundo. Asociaciones importantes, importantísimas, de carácter verdaderamente patronal, como el Círculo Mercantil, la Cooperativa naranjera y La Fertilizadora que suman en número considerable de individuos con títulos sobradísimos para estar representados en la junta local de Reformas sociales, se quedan sin representación en ese organismo cuya vida legal de nada sirve ó se ha creado para establecer la justa y equilibrada intervención de patronos y obreros en las probables contingencias entre el capital y el trabajo. En cambio la tienen muy cumplida corporaciones de dudoso carácter patronal como La Cámara Agrícola y el Sindicato agrícola obrero, cuyo principal núcleo de socios constituyenlo individuos que no son patronos y sí solo apreciables señores muy estimados en sus casas sin correspondencia alguna con la clase obrera.

Buena ha sido la jornada de ayer. De ella pueden y deben sacar provechosas enseñanzas: los elementos preteridos y á esas enseñanzas es fuerza ajustar las ulteriores determinaciones de sus deberes públicos en relación con el derecho establecido por las leyes. A nosotros nos molesta lo ocurrido en cuanto supone transgresión evidente de aquellas condiciones morales que deben regular la eficiencia de la vida social, pues por lo demás reducimos nuestro papel al de meros espectadores ó cronistas de los hechos. Así como así ni perdemos ni ganamos, políticamente hablando, con las trapisondas de ayer, toda vez que monárquicos son los señores que salen de la Junta local de Reformas sociales y como monárquicos figuran los que entran.

Presupuesto de gastos

Emigra de la nación española lo más sano y vigoroso del elemento popular, porque aquí la vida se ha hecho imposible; vagan por los caminos millares de obreros buscando trabajo que no encuentran; venden sus haciendas los pobres labradores porque no pueden ya con la pesadumbre que el Estado echa sobre sus hombros; se enseorea la miseria de esta patria querida, víctima de la plutocracia y del monopolio; no se construyen obras públicas por falta de dinero, y, sin embargo, los gobiernos de la monarquía confeccionan presupuestos horrorosos imposibles de satisfacer porque los gastos exceden en mucho á los ingresos.

A 1 043 729 745 pesetas, ó sean (para los que no sepan leer la suma que representa tanto guarismo), mil cuarenta y tres millones con setecientos veinte mil, setecientos cuarenta y cinco pesetas asciende el presupuesto de gastos que se está discutiendo y que será aprobado seguramente, como son en las Cámaras aprobados todos los derrochos que paga el pueblo que vive agonizando.

Esa miseria de millones se reparte en la siguiente forma:

OBLIGACIONES GENERALES DEL ESTADO

Casa Real, 8.900.000.
Cuerpos Colegisladores, 2.331.000.
Deuda pública, 406.840 468'21.
Cargas de Justicia, 1 070 714'09.
Clases pasivas, 74.519.000.

OBLIGACIONES DE LOS DIVERSOS MINISTERIOS

Presidencia del Consejo de ministros, 646 833'33.
Ministerio de Estado, 5 897 517.
Id. de Gracia y Justicia.—Obligaciones eclesiásticas, 41 254 819'98.
Obligaciones civiles, 17 369 324'45.
Ministerio Guerra, 162 413 392'66.
Id. de Marina, 51 913 078'17.
Id. de Gobernación, 70 915 765'98.
Id. de Instrucción pública y Bellas Artes, 52 152 393'76.
Id. de Fomento, 93 626 345'02.
Id. de Hacienda, 17 313 539.
Gastos de las contribuciones y rentas públicas, 34 625 555'05.
Posesiones del Golfo de Guinea, 1 900.000.

Y para que vea el pueblo en qué se invierte la mayor parte de esa suma, vamos á copiar las siguientes partidas:

CASA REAL

Dotación de S. M. el rey, 7 000.000.
Id. de S. M. la reina, 450.000.
Id. de S. A. el príncipe de Asturias, 500.000.
Id. de S. A. la infanta María Teresa, 150.000.
Id. de S. A. la infanta María Isabel, 250.000.
Id. de S. A. la infanta María Paz, 150.000.
Id. de S. A. la infanta María Eulalia, 150.000.
Id. de S. M. la reina María Cristina, 250.000.
Sénado, 979.000.
Congreso, 1 352.000.
Clases pasivas, 74 519.000.
Consejo de Estado, 646.800.
Para misioneros católicos en el extranjero y obras pías, 500.600.
Culto y clero, religiosas en clausura, seminarios y congregaciones, 41 255 819.
Ejército y Marina, 214 535 470.
Total, 342 686 899.

REMEMBRANZA

LA BODA DE BONAPARTE Y LA REALEZA ESPAÑOLA

Mientras las cortes de Cádiz se veían asediadas por los franceses, mientras el pueblo español luchaba sin descanso entre los invasores,

mientras la fiebre amarilla hacía horriblos estragos, mientras el hambre, el luto y la desolación disputaban al heroísmo el reinado de España, Fernando VII, sus hermanos y los palaciegos celebran con gran pompa en Valencia la boda de Napoleón, divorciado de Josefina, con la archiduquesa de Austria María Luisa. Siendo Bonaparte verdugo de España natural era que aquellos hombres tomaran parte en el regocijo del emperador.

He aquí algunos párrafos de la descripción de aquella fiesta que para adular al César hizo y le envió el gobernador de Valencia.

"El día 5 de Abril á las seis de la mañana una descarga de artillería hizo el anuncio de la solemnidad. A las diez fué á la iglesia de esta ciudad con el primer escudo de Sus Altezas (Fernando, Carlos y Antonio) y las autoridades civiles de Valencia en tres coches magníficos.

"La comitiva fué desde la iglesia de Valencia á la capilla de palacio, donde las autoridades y la tropa se colocaron en filas desde las habitaciones de Sus Altezas hasta el altar.

"Antes de salir de la capilla volvió el rostro hacia los concurrentes el Príncipe Fernando, y exclamó diciendo á gritos muchas veces: ¡Viva el emperador! viva la emperatriz!

"A las cuatro fui con el señor Prefecto al primer salón, porque habíamos sido convidados á comer con Sus Altezas. Hubo en la mesa los brindis siguientes:

"El príncipe Fernando dijo así: "A nuestros augustos soberanos el grande Napoleón y María Luisa, su augusta esposa".

"El príncipe Carlos (pretendiente á la corona contra Isabel II después) pronunció este brindis: "A las dos familias imperiales y reales de Francia y de Austria".

"El príncipe Antonio brindó de este modo: "A la feliz unión de Napoleón el grande y de María Luisa".

"A las siete los príncipes me hicieron llamar para acompañarles á la sala del banquete. Hubo brindis en presencia de S. S. A. A. quienes les aplaudieron con mucho entusiasmo. Solo diré á V. M. I. el del primer escudero señor Améaga que fué de este modo: "A Napoleón el grande y á María Luisa, gloria y delicia de Francia y de Alemania, quiera la Providencia divina concederles larga y dichosa vida".

Por la noche, añade el gobernador, hubo iluminación y fuegos artificiales en el palacio de S. S. A. A. "El pueblo se introdujo hasta el segundo patio del palacio, sobre cuya puerta se leía una inscripción iluminada que decía así: "A S. M. el emperador de los franceses, rey de Italia. A su augusta esposa María Luisa de Austria: los príncipes de España Fernando, Carlos y Antonio".

El rostro se enciende de rubor al pensar que después de esto aceptaron los españoles á Fernando y hasta tiraron del coche en que venía á tratarlos como á lo que debieron parecerle cuando les vio desde la carroza triunfal.

Y sin enmienda, porque para mayor ignominia no podemos decir ufanos: *Noubis in idem.*

Discurso de Melquiades Alvarez

Pamplona y La Coruña han celebrado los primeros mítines para constituir el bloque de las izquierdas.

En Pamplona Morote ha pronunciado un entusiasta discurso que fué ovacionado por el gentío inmenso que llenaba el salón, aprobándose las conclusiones entre derirantes manifestaciones de entusiasmo.

En La Coruña Pérez Galdós y Melquiades Alvarez han llevado el

convencimiento á los elementos progresivos de aquella culta capital de la necesidad de anar el esfuerzo para acabar con esta reacción que amenaza acabar las pocas libertades que aún conservamos, consiguiendo un ruidoso éxito y despertando el entusiasmo de los coruñeses.

He aquí el extracto del discurso: Se levanta Melquiades Alvarez, estallando una ovación entusiasta.

El público, puesto de pie, aplaude y aclama al orador republicano.

Este agradece los aplausos, aunque se muestra enemigo de ellos.

Hácese el silencio, y comienza Melquiades Alvarez su discurso.

"Hemos retrocedido mucho entre la indiferencia cobarde del pueblo, que antes luchaba con valentía y ahora está envilecido.

"Entonces la valentía del pueblo redujo á la iglesia á su verdadera espiritual misión.

"Ahora la iglesia, representada por la teocracia, hace una política de absorción, reaccionaria, dificultando el desenvolvimiento de las conciencias, matando las fuentes de la libertad.

(Grandes aplausos).

Los reaccionarios, aprovechándose de la indiferencia del pueblo, de la inercia de los partidos y con el apoyo de las coronas, apoderáronse de la riqueza y del poder.

Y el resultado ha sido el predominio del vaticano sobre la corona y el verse convertida España en feudo vergonzoso del Pontificado.

"La labor de los hijos de Loyola fué introducirse en los hogares, apoderarse de los bienes, aprovechándose de los momentos de tribulación y del dolor de las almas, amenazándolas con las penas de ultratumba.

(Ruidosos aplausos y bravos).

"Ved la multiplicidad de los órdenes monásticos sobre la invasión de las arrojadas de Francia.

"Dentro de poco, cuando saiga en Bélgica el partido católico y se apruebe la ley de Asociaciones, aquí vendrán las órdenes religiosas expulsadas.

"Mientras encuentran en España hospitalidad, vamos emigrar á muchos millares de obreros.

"Ved las órdenes religiosas dedicadas á la enseñanza.

"Los mejores y más suntuosos edificios son suyos.

"Educan á la juventud rutinaria, frívola é hipócrita, en que toda fe religiosa está apagada, tendiendo á disimular ideales que no tiene. (Extraordinaria ovación).

"Al pueblo le falta fe en la justicia y en los ideales.

"Permanece sin alientos, abyecto de arriba abajo, como si estuviera condenado á sufrir las últimas degradaciones, el mayor envilecimiento.

(Aplausos frenéticos, estrepitosos).

"Mientras no se resuelva el problema de la integridad de la patria es inútil soñar en la libertad. Las predicaciones socialistas serán estériles por falta de ambiente y calor en esta sociedad mediatizada.

"Por eso hay que responder con entusiasmo al llamamiento de Moré en Zaragoza.

"No se pide á nadie abdicaciones; pídesen únicamente una tregua, un olvido circunstancial á lo que nos separa.

"Llamémosla la tregua del patriotismo y de la libertad. (Entusiastas aplausos).

"Hecha la conjunción creo que Moré puede ser el hombre de hoy y Canalejas el hombre de mañana. Negarles nuestro concurso sería traicionar á los ideales y á los deberes de patriotas.

"Los republicanos iremos desinteresadamente sin participar de los puestos del Gobierno, sin tener nuestra conducta sombra de apostasia.

"Así tendremos en el porvenir una fuerza enorme y el derecho á

exigir el cumplimiento de lo ofrecido.

"Quienes piensen lo contrario, serán cómplices de la reacción. (Estruendosos aplausos. Ovación que se prolonga largo rato).

"No desconfiemos. Moré nada va ganando; hubiera subido al poder tranquilamente esperando el turno, la caída de los conservadores.

"Sospechar que ha lanzado el programa de Zaragoza para abandonario, sería una injuria.

Tengamos fe. Si lo lleváis al Gobierno, lo arrojaréis luego con vilipendio cuando deje incumplidos sus compromisos ante el país liberal.

(Grandes aplausos).

"Si la monarquía fuera enemiga del bloque de las izquierdas peor para ella.

"Con monarquías como la inglesa y la italiana la protesta republicana sería á favor de las ideas modernas.

"Realicemos un último ensayo con la monarquía.

"Creo justificado que Moré no incluyera en el programa la separación de la Iglesia y el Estado. Esto haría que los enemigos concitaran contra nosotros su poderío; sería entregarse prisionero al enemigo.

"Si Francia pudo hacerlo necesitó 30 años de república y 20 de enseñanza laica.

"Antes que la revolución necesitáramos la secularización del Estado.

"Quien diga que aquí puede realizarse la revolución armada da pruebas de una lamentable ceguera intelectual.

"Precisa hacer una revolución interna en los espíritus.

"No vamos contra la Iglesia, que realiza en los países incultos una misión civilizadora".

(Aplausos).

Termina con un párrafo grandilocuente haciendo un llamamiento á la unión de todas las izquierdas, tributándosele al insigne orador una ovación estruendosa, con vivas y aplausos indescriptibles que duran largo rato.

PALABRAS DE GALDÓS

He aquí un extracto de las cuartillas de Pérez Galdós leídas en el mitin:

"Traemos la misión de proclamar la unión de liberales, demócratas y republicanos con un fin político que estimamos superior á las conveniencias de partido.

"El presagio del peligro y un sentimiento del deber nos mueven á procurar una inteligencia indispensable, no sólo para defender la democracia, sino para salvarla del diluvio reaccionario, que acabará ahogándonos y arrasando los derechos, los hogares y las personas.

"Os corresponde la preeminencia, porque fuisteis fieles sustentadores de la nacionalidad.

"Juramos no consentir que nos arrebaten manos blancas ni negras los principios que conquistaron derrochando su voluntad, su pensamiento y su sangre nuestros antecesores.

"No desmayaremos hasta extinguir el miedo religioso.

"Es imposible que una nación fuerte y animosa viva gustosa en el pantano de la imbecilidad.

"Queremos que desaparezca el bárbaro aforismo "el liberalismo es pecado".

"Nuestros anhelos son eliminar la teocracia de la esfera política; extinguir el miedo religioso; alejar de la patria los poderes exóticos que vienen á embobar las almas y á encarnarse en nuestros cuerpos, á adueñarse de la vida española y á truncar la enseñanza pública para moldear á su imagen las generaciones venideras."

CONCLUSIONES APROBADAS

El presidente Estrani lee las conclusiones del mitin, que son aprobadas en medio de grandes aplausos.

He aquí las conclusiones:
Primera.— Los aquí reunidos acuerdan constituir una organización política, con el fin de mantener, estrechar y consolidar la inteligencia entre todas las fracciones liberales sobre la base de las manifestaciones hechas por el señor Moret en su discurso pronunciado el día 18 en Zaragoza.

Segunda.— Al efecto acuerdan organizar una Junta de Alianza Liberal, en la cual tengan representación todas las agrupaciones liberales, tanto de carácter político como social, y especialmente de la clase obrera, cuyo principal objeto será establecer juntas análogas en todos los pueblos de la provincia, atraer a ellas los elementos liberales de cada localidad, ponerse en contacto con la Prensa local y establecer relaciones directas con los organismos de las demás provincias de Castilla y con el que se constituya en Madrid con carácter central.

Tercera.— Cuidarán también estas Juntas de dar organización a los diferentes elementos, clases o agrupaciones que no la tuvieren aún, pero que se asocien a la obra liberal a que han de consagrarse, denunciando además en la Prensa y en los mítins cuanto signifique o envuelva un ataque a la libertad de conciencia y una violación de los derechos de las clases obreras, y recogerán asimismo cuidadosamente las aspiraciones de las agrícolas y de las asociaciones que se encaminen a la defensa de sus intereses.

VOLCANICA

Según la prensa mundial, la alarma es muy grande en los alrededores de Nápoles.

Después de varios días de sentirse temblores de tierra y ruidos subterráneos, el cráter del Vesubio se ha coronado de humo y ha comenzado a arrojar por sus flancos grandes cantidades de lava.

Resulta peligrosísimo acercarse al volcán.

Por la noche, el espectáculo es de una grandiosidad sorprendente.

Parece que la ígnea montaña se eleva hasta las nubes, ascendiendo con sus llamas, que incendian el espacio.

Las sombras ceden su plaza a una claridad fantástica, a un día extraño, que baña las cosas de una luz livida temblorosa.

Los labradores que cultivan tierras cerca del esubio están llenos de terror y abandonan sus casas y sembrados, refugiándose en Nápoles para pedir en las iglesias protección a Dios y a la Madona.

Se teme que, si la erupción no cesa, ocurra una catástrofe tan terrible como la registrada hace dos años.

JUNTA LOCAL DE REFORMAS SOCIALES

Con extraordinaria concurrencia celebró ayer en la Casa Capitular la elección de vocales patronos y obreros para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales de esta ciudad.

A las once, una hora después de la señalada, tomó asiento el alcalde en el sillón presidencial del ayuntamiento dando por comenzado el acto que tuvo lugar en el salón de sesiones. El sitio destinado al público estaba literalmente lleno por patronos y obreros que ansiosamente esperaban el momento de la elección.

El señor Betoret que actuaba de Secretario dio lectura a las disposiciones vigentes en la materia y acto seguido la presidencia requirió a los representantes de las asociaciones patronales para que subieran al estrado y presentasen los documentos de que fueran portadores. Subieron al estrado y tomaron asiento en él don Salustiano Serrano como representante del Círculo Mercantil, don Vicente Pérez de la Cámara de Comercio, don Vicente Pla del Sindicato agrícola La Fertilizadora, don Gabriel Roselló de la Cámara agrícola y don José Rocafort del Sindicato agrícola obrero.

Presentada la documentación por dichos señores el presidente

manifiesta que el Círculo Mercantil y La Fertilizadora no pueden tomar parte en la elección por no presentar el acta de la votación previa en el seno de la respectiva sociedad.

Pedida la palabra por el señor Serrano, representante de la primera de las dos últimas asociaciones indicadas, dice que el Círculo Mercantil no hizo dicha votación por que así se había dicho por quien podía decirlo que la elección de vocales patronos se haría, como la última vez, congregándose en el ayuntamiento los elementos patronales para proceder, de común acuerdo, a la designación de los vocales; que tanto era así que la alcaldía que había pasado convocatoria especial a las sociedades obreras indicándoles cuanto tenían que hacer, no la pasó a las corporaciones de carácter patronal; que fiando en ello la sociedad que él representaba vivía agena a todo cuidado y esperaba tranquila el domingo para tomar parte en la elección; que posteriormente se habían enterado que determinadas asociaciones procedían a verificar la votación previa y que recelando algo anormal y de dudosa intención fueron comisionados a ponerse al habla con las aludidas sociedades y allí recibieron la nueva de que si procedían de aquel modo era porque la alcaldía les pasó convocatoria en aquel sentido; que se requirió la presentación de dicha convocatoria y no les fué presentada lo cual demostraba que en el fondo de todo había una mala intención que por todos conceptos debía reprobarse; entonces, continuaba diciendo el señor Serrano, se intentó una avenencia y una fórmula de concordia por virtud de la cual no quedase sin representación una sociedad tan importante como la que representaba, la cual a la fecha en que se encontraba, no podía proceder a la votación previa como lo hubiera hecho de no tener el convencimiento de que esta vez se haría la elección como la última y conforme cabía pensar por lo que se había dicho, y finalmente dijo el señor Serrano que protestaba de lo que había ocurrido y que era su deseo hacer constar la protesta en e. cuerpo del acta que se extendiese.

La presidencia replica al señor Serrano, diciendo que ella no había pasado convocatoria especial a ninguna corporación patronal y si solo a los obreros y que la ley establece la votación previa. Intervenien el señor Rocafort y Roselló para manifestar que las sociedades por ellos representadas no habían recibido convocatoria alguna.

Habla de nuevo el señor Serrano y se produce un ruidoso incidente entre dicho señor y el alcalde, que obliga a éste a retirar la palabra a aquél y a romper una campanilla. El numeroso público que asistía al acto, tomó parte activa en la escaramuza, aplaudiendo y dando fuertes voces de protesta.

Restablecido el orden, el señor Serrano consigna la protesta que había anunciado y se retira, como se retiró también el señor Pla, representante de La Fertilizadora, después de decirle el alcalde que dicha sociedad no era patronal y de intentar demostrarlo el señor Rocafort.

Varios del público intentan hacer uso de la palabra para protestar de la conducta de la presidencia y para exponer su opinión en vista de la mala fe con que se había procedido en todas las operaciones preliminares de la elección, a lo cual se opone el alcalde, originándose otra algazara y otro ruidoso incidente.

Despejado un poco el horizonte se procedió al escrutinio que dió por resultado la designación de los señores don Manuel Bellido Alba, don Ramón Puchol Causanilles, don Francisco Pérez Ripollés y don Miguel Pascual Penálder para vocales propietarios por 511 votos, número reducido si se tiene en cuenta que en Castellón existen muchos más que tienen derecho a votar, y don José Pascual Vicián, don José Chillida Folch, don Enrique Peña Fabra, don Antonio Doménech Ruiz, don José Marzá Vicent y don Joaquín Dolz Vicent para vocales suplentes, también por 511 votos.

Poco después de las doce tenía lugar la elección de vocales obreros. Estuvieron representadas las

corporaciones siguientes: sociedad de marineros, sociedad de obreros seguros, El siglo XX, La Castellonense Sociedad de obreros albañiles, Sociedad de obreros panaderos, 1.º de Mayo, Sociedad tipográfica, El Porvenir sociedad de obreros carpinteros, Sociedad de obreros agrícolas La Espiga, La Unión sociedad de obreros azulejeros, La Emancipación sociedad de obreros en hierro y demás metales y Sociedad de obreros albañiles La Progre.iva.

Sin incidente de ningún género y sin protesta se procedió al escrutinio que dió por resultado la designación de los señores don José Mercé Pachés, don Tomás Escuder Ramos, don Ramón Beltrán Rubert y D. Saturnino de San Bernardo para vocales obreros propietarios por 995 votos y para vocales suplentes don Manuel Catalá Martí, don José Urrea Cardona, don Francisco García Torrent, don Julián Porcar Moliner y don Juan Segarra Dualde.

El acto terminaba poco antes de la una.

CRONICA

Se ha dictado sentencia absoluta en el último proceso que se seguía a nuestro director y cuya vista en juicio oral se celebró el pasado miércoles en la Audiencia provincial.

Así era de esperar de la rectitud del tribunal y con este motivo el señor Linás ha recibido muchas y afectuosas felicitaciones.

Invitados por el director del Heraldo de Castellón almorzaron ayer con éste en el Hotel Suizo los de La Provincia y El CLAMOR, dando aquél cuenta de sus trabajos en la Asamblea de la prensa de provincias celebrada en Madrid y poniéndose de acuerdo en varios importantes asuntos profesionales.

Ayer tarde regresaron los diputados provinciales que fueron a Teruel y Zaragoza comisionados para tratar con aquellas diputaciones sobre el proyecto de ferrocarril de Castellón a la capital de Aragón.

Muéstranse satisfechos del resultado de su viaje. Creemos que este resulte fructífero en beneficio de la región.

Esta noche debuta en el teatro Principal de Valencia con la grandiosa ópera de Verdi "Aida" el barítono valenciano don Vicente Galindo, muy conocido en Castellón y del que tenemos muy buenas referencias.

Con bastante concurrencia se celebró ayer en nuestra plaza de toros la anunciada función de moigangas en la que lucieron sus habilidades Pascual Aguilar "El Castañero" y demás individuos de profesión.

Las mejores patatas y más baratas, clase de Aragón se venden en casa Navarro Melchor, Alloza 3.— Castellón.

El Cine de la Paz ha obtenido verdaderos llenos en todas las sesiones de anteaer y ayer.

La constante variedad de las películas y lo interesante de estas son el mejor reclamo para que el público acuda a dicho elegante y cómodo salón.

El viernes darán comienzo en Valencia las oposiciones a escuelas de niños dotadas con sueldo superior a 825 pesetas y vacantes en este distrito universitario.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que en lo sucesivo las denuncias que se presenten en uso del derecho establecido en el artículo 50 del reglamento de la Inspección de Hacienda se garantizarán con el depósito de la cuarta parte del importe de la ocultación o de la reducción, que se aplicará a los gastos, ingresándose dicho importe si no resultara cierta la denuncia.

En caso contrario, se abonará el premio al denunciador y se le devolverá el depósito o el sobrante de éste.

Don Antonio Casanova solicita

autorización para el establecimiento de una instalación eléctrica que partiendo de la Central sobre el río Linares, término de Puerto Mingalbo, en la provincia de Teruel, vaya a Cuevas de Vinromá de la de Castellón, con derivaciones a Vistabella, Villafranca, Benasal y Albocácer.

En el expreso de las once de la mañana de hoy, ha marchado a Reus con su distinguida familia el nuevo general de división don Luis Martí Barroso.

A la estación han salido a despedirle representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, jefes y oficiales francos de servicio, elemento oficial civil y gran número de amigos particulares, dando ello nuevo testimonio de las generales simpatías que goza en esta capital tan ilustrado general y su buena familia.

Lleven feliz viaje.

Las mejores patatas y más baratas, clase de Aragón se venden en casa Navarro Melchor, Alloza 3.— Castellón.

A los días espléndidos de sol y alta temperatura, sucedió anoche copioso aguacero y algún descenso en el termómetro.

Hoy continuaba el cielo encapotado y amenazando lluvia.

Ayer se celebró en Villarreal el tradicional porrat de Sarta Catalina, viéndose muy concurrido.

También se verificó la romería a la Virgen de Gracia.

Hace ocho meses que el pueblo de Culla está sin escuelas, porque cesaron el maestro y la maestra encargados de la instrucción primaria y nadie les ha sustituido.

Este escándalo ha dado lugar a que varios vecinos establezcan por su cuenta una escuela privada para que sus hijos puedan aprender las primeras letras.

¿Qué dicen a esto el señor inspector y la junta provincial de instrucción.

LA PUERTA DEL SOL.—Casa de huéspedes a cargo de Pascual Carratalá, Alameda (esquina a la calle de la Estación), Villarreal.

No podrá quejarse la compañía del señor Tressols de la acogida que el público castellanense le ha dispensado.

Los llenos se suceden en el Teatro Principal, sin decaer ninguna noche.

"La niña del organillo", representada el sábado, es más que un drama una cinta cinematográfica en que aparece una variada multitud de episodios, como asesinatos, mítins, banquetes, incendios, robos, suicidios, etc., etc.

"El defensor de su causa", puesta en escena anoche, tiene mejor trama y más carácter.

Al público le gustan, por lo visto las obras de esa naturaleza folletinesca, pues acude a verlas, agotando casi la taquilla.

Las señoras Llorente, Vinyals, Ruiz, Cob y Boisgontier y los señores Tressols, Blanco, Viñas, Ruiz, Carbonell, Chaves y Plasencia desempeñaron sus respectivos papeles airoosamente.

Esta noche, despedida con "Raffles" y "Los dos sargentos franceses"; total, siete actos.

Vapores que cargarán naranja en nuestro puerto:

Para el miércoles día 2 está señalado un vapor para Hamburgo. Para el jueves 3 el vapor "Tosno" para Hull. Para el viernes día 4 el vapor "Herold" para Manchester.

Se ha celebrado en Valencia el enlace de don Teodoro Landerer con la bella señorita de Burriana doña Pepita Moros, hija del inspector que fué de policía de esta ciudad don Vicente Moros.

Como padrinos han actuado don Ricardo Landerer, en representación del señor conde de Fabraquer y la señorita María Moros.

Testigos lo han sido el jefe de ejército y abogado don Vicente Peirats y el ilustrado oficial de infantería don Rafael Pallarés.

Los desposados, a los que deseamos la eterna felicidad que se merecen, han salido para Barcelona, Burdeos, Marsella y París.

Las mejores patatas y más baratas, clase de Aragón se venden en casa Navarro Melchor, Alloza 3.— Castellón.

En la conferencia pública que se celebrará esta noche a las nueve en el Círculo Mercantil, don Federico Barrachina dará cuenta de los trabajos realizados y orientaciones señaladas en el congreso de la Exportación celebrado en Zaragoza.

Dicha conferencia promete ser muy interesante y de gran utilidad.

El ingeniero jefe de los ferrocarriles del Norte, señor Romero Girón, ha visitado las obras de la nueva estación de Santa Magdalena de Pulpis, que en breve se abrirá al servicio público.

INTERESANTE.— Todas las Señoras, y especialmente las casadas, deben tener la cajita "Salus", insustituible para la higiene genital. Véase anuncio cuarta plana.

Siempre cura, o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo por crónicas que sean, aunque tengar una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Pídanse los verdaderos productos "Vichy-Etat" en envases de origen. "Sal Vichy Etat" para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. "Comprimidos Vichy-Etat" efervescentes y "Pastillas Vichy Etat" altamente digestivas.

COLON (hijo).— Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con fosomorno. —González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

El señor gobernador civil pide se le dé traslado de la contestación de la empresa de alumbrado eléctrico Viuda de J. Estela y Bort a la invitación hecha a la misma por la alcaldía para que ponga en las debidas condiciones de seguridad los hilos que pasan por la calle de Cervantes.

El señor gobernador militar pide autorización para restaurar en el cementerio de esta ciudad los nichos números 96, 98 y 99 ocupados por los restos mortales del teniente don Antonio Ibáñez, soldado Braulio Vallés y guerrillero Lorenzo Rodríguez que murieron en defensa de la libertad en el ataque de Alcora en la última campaña carlista.

Al Director de la Casa provincial de Beneficencia se le remite certificado de pobreza de Francisca Ibáñez Ramón.

LA NARANJA

Embarques de cajas de naranja durante la semana del 22 al 28 de Noviembre de 1908. Londres, 32.232. Liverpool, 31.013. Manchester, 11.789. Hull, 12.157. Glasgow, 10.804. Newcastle, 9.431. Cardiff, 7.403. Christiania, 13.054. Coteburg, 2.496. Hamburgo, 59.224. Bremen, 5.891. Rotterdam, 1.1008. Amsterdam, 10.111. Amberes, 12.100. Copenhagen, 14.437. Total, 273.501. Total general, 652.611 cajas. En igual semana de 1907, 216.080. Total general de 1907, 774.912.

Sucesos

TODOLELLA.—HERIDO

Los vecinos de este pueblo Bartolomé Abdón Cruz y Vicente Sorribes Membrado sostuvieron una acalorada reyerta la madrugada del día 25 de los corrientes por ha-

ber penetrado el patrimonio heredado denominado propiedad del Sorribes. Resultó herido el contusión en el pulmón derecho, otra en el mo lado, otra en la en el pecho de pronudo, todas producidas de piedra. De este hecho se ta al Juzgado munic

Sindicato de CASTELLON DE ANUN

Confeccionado el Presupuesto para cumplimiento de lo artículo 5.º del reglamento de manifiesto en la la Corporación desde Diciembre próximo mismo. Lo que se hace pneral conocimiento. Castellón 30 Noviembre. El Eng

LA VIDA EN G REGISTRO DIAS 28 y NACIMIENTOS

Magdalena Roch Maestrazgo 89 Francisco Marco Zaragoza 101. Vicente Agustín Z bernador 37. Antonia Aguilera Falcó 26. DEFUNCIONES José Martí Card Mealla 34. María Simó Sanz, pital. Miguel Sanchis Ses, Alloza 12. MATRIMONIO Ninguno.

Recaudación de ayora

San Francisco..... Morelia..... San Roque..... Toll..... Tenerías..... Mar..... Santo Domingo..... Matadero..... Alcora..... Grao..... Total..... Día 28, 999'17.

LOCAL PARA

En buenas condiciones un espacioso local de Santa Sofía situado en el Grao de esta llaves en el Ingenio. Para tratar dirigirse a Puchol, calle mero 36, Valencia.

40.00

PLANTONES INGER COJA, de dos y tres yor seis palmas de altura, una de las clases productoras y resistentes. No dejarse sorprender por anuncios y asegurarse de los plantones, por mala clase perderá el tiempo. Para los pedidos y venta, dirigirse a don A. C. de Chivert, ó en 34.

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a más. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos, a examinar los bordados de todos estilos: eucajes, reas, mates, punto vaina, etc. ejecutados con las máquinas Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Establecimiento

en Castellón

Calle González Chermá, 33



Establecimiento

en la provincia Castellón

Burriana: P. de Cervantes, 2

ber penetrado el primero en una heredad denominada "Solana" propiedad del Sorribes. Resultó herido el Abdón con una contusión en el pulpejo de la mano derecha, otra en el codo del mismo lado, otra en la barba y otra en el pecho de pronóstico reservado, todas producidas por golpes de piedra. De este hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Sindicato de Riegos

de CASTELLON DE LA PLANA

ANUNCIO

Confeccionado el proyecto de Presupuestos para el año 1909, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 5º del reglamento, estará de manifiesto en la secretaría de la Corporación desde el día 1º de Diciembre próximo hasta el 28 del mismo.

Lo que se hace público para general conocimiento. Castellón 30 Noviembre de 1908. El presidente, Eugenio Roig.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL

DIAS 28 y 29

NACIMIENTOS

Magdalena Rochera Beltrán, Maestrazgo 89. Francisco Marco Membrado, Zaragoza 101. Vicente Agustín Zaragoza, Gobernador 37. Antonia Aguiella Aguiella, Falcó 26.

DEFUNCIONES

José Martí Cardona, 66 años Mealla 34. María Simó Sanz, 60 años, hospital. Miguel Sanchis Segarra, 22 meses, Alloza 12.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Recaudación de ayer en los Boletos

San Francisco.....	5 13
Morella.....	149'18
San Roque.....	37'12
Toll.....	10 01
Tenerías.....	2 68
Mar.....	47 10
Santo Domingo.....	17 46
Matajoro.....	205 62
Alcora.....	18 91
Grao.....	2'48

Total..... 495'69

Día 28, 999'17.

LOCAL PARA ALQUILAR

En buenas condiciones se cederá un espacioso local en el ingenio de Santa Sofía situado en el camino del Grao de esta Ciudad. Las llaves en el Ingenio. Para tratar dirigirse a don Vicente Puchol, calle de Colón número 36, Valencia.

40.000

PLANTONES INGERTOS clase MAR. COÑA, de dos y tres años, de un metro seis palmos de altura respectivamente, una de las clases selectas más productoras y resistentes a las heladas. No dejarse sorprender por engañosos anuncios y asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque el que plante mala clase perderá el tiempo y el dinero. Para los pedidos y condiciones de venta, dirigirse a don Antonio Val's, A'ca de Chivert, ó en Castellón, Vera, 34.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

ESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, á elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años. AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado.

CASTELLON -- EMILIO HUGUET -- CASTELLON

Línea vapores Tintoré-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA



VAPOR NUMANCIA

VIJE DE IDA: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes, madrugada. VIJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos PARA MAS INFORMES

En Castellón --Don Vicente Navarro Melchor y don José Sanchis, transportes combinados. En Barcelona.--Sras. Doménech y Cert hermanos, Paseo Colón, núm. 47.

CINE DE LA PAZ

SEIS PELICULAS DE EXITO Y NOVEDAD

Abonos por 20 funciones á los siguientes precios: Entrada general, UNA peseta. Preferencia, TRES pesetas.

PATATAS

de Aragón, clase superior, se venden al por menor y á razón de 1'60 pesetas los 12 kilos en casa de Navarro Melchor. Alloza 3.—CASTELLON.

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero á préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos y pudiendo en todo tiempo agotar el crédito que se le conceda como también amortizarlo, pagando sólo intereses por la cantidad en descuento y por último los que deseen comprar ó vender fincas en subasta á un notario, dirigirse al corredor, colegiado DOMINGO CASAS, Sixto Cámara, 25.—CASTELLON. Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos. * En operaciones mayores de 25.000 pesetas se devengará un interés de 4'25 por 100.

Ultima hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA) Madrid 30. LA MISERIA EN ESPAÑA Cádiz.—Ha zarpado el buque alemán "Badernia", llevando á bordo 1300 emigrantes de esta provincia. También salieron muchas muje-

res con objeto de reunirse con sus maridos que se fueron antes. Algunos poseen aquí pequeñas suertes de terreno que abandonan por las excesivas tributaciones y por no producir lo bastante para comer.

PUEBLO QUE EMIGRA

Jerez.—El pueblo de Chipiona ha dispuesto emigrar en masa contando con el cura, el médico y los maestros.

Al efecto han dirigido una carta al presidente de la Argentina pidiéndole sitio en la colonia y pasaje gratis para dos mil personas. Fijese el lector en los siguientes telegramas:

CONFERENCIA

Madrid 30, 19'12. Francos, 11'30. Libras, 27'95. Amortizable, 101'95.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid han sido favorecidos los siguientes números: 21.733 (Coruña.) 18.811 (Madrid.) 17.122 (Barcelona.) 16.897—20.988—6.373—16.097 7.592—11.721—3.751 13.649—15.317 20.859—10.893—18.204—21.112 13.864—11.254—28.694.

EN EL PARLAMENTO

LAS SESIONES DE HOY CONGRESO

Preside Dato. Empieza la sesión á las tres y cuarto. En el banco azul, Maura y La Cierva. Romero estaba decidido á que se contara el número pero la mayoría se le adelantó, pidiendo votación nominal.

La votación se verifica lentamente para que mientras tanto vayan acudiendo los diputados.

Se aprueba el acta y Romero se queja del tiempo que se pierde en estas cosas, por culpa de la mayoría que no llega nunca al Congreso.

Dato dice que él está en su sitio á las dos y media para que las sesiones puedan empezar á la hora convenida.

Excita á los diputados á que sean más puntuales.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Tómase en consideración varias proposiciones de Ley, la mayoría de carreteras.

Reanúdase el proyecto de Administración Local.

Alcalá Zamora apoya una enmienda al artículo 294 del proyecto.

SENADO

Preside Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento.

Empieza la sesión á las tres.

El obispo de Jaca pide que se celebren las oposiciones al cuerpo de inspectores de higiene pecuaria.

Pide se paguen los atrasos á los maestros de escuela.

Por último la emprende con lo de la beneficencia y acusa á La Cierva de haberse extralimitado.

Fundamenta los cargos y el ministro de Gobernación contesta.

No le satisface la contestación y rectifican los dos varias veces.

Casa Valencia se lamenta de la escasa consignación en nuestros presupuestos para los embajadores y legaciones extranjeras.

El ministro de Estado reconoce que es cierto, pero que el estado del Tesoro no permite aumento.

Palomo se ocupa de la recogida de "España Nueva" de anoche y sobre todo de la forma con que se llevó á cabo.

La Cierva dice que el secuestro se efectuó por orden del ministro fiscal.

Palomo dice que le es igual y que lo que quiere significar es que los agentes encargados de llevar á cabo el secuestro de los ejemplares de "España Nueva", originaron muchas y justas protestas.

Rectifican varias veces ambos oradores.

Esteban Collantes se ocupa de nuestras embajadas en el extranjero, y oponiéndose á la pretensión de Casa Valencia para que se aumente su actual consignación.

Sigue la sesión.

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy el anuncio de haber desaparecido la peste bubónica en la Costa de Oro.

Además publica la estadística del comercio de importación y exportación durante los primeros ocho meses del presente año.

EN PALACIO

El general Polavieja ha estado hoy en palacio, para cumplimentar á la reina.

LA LEY DE ALCOHOLES

El ministro de Hacienda ha declarado hoy á un conocido comediante de esta corte que le ha visitado hoy al efecto, que enseguida que regrese el rey de Granada, que será el 4 del entrante mes, so-

meterá á su sanción la nueva Ley de alcoholes.

MAS VISITAS

También ha visitado hoy á Besada una comisión de la Sección de Socorros Mutuos de la Asociación de funcionarios de Hacienda, para rogarle que acepte la presidencia honoraria de la misma.

El señor Besada ha aceptado muy gustoso.

Por último ha recibido Besada la visita de una comisión de diputados provinciales de Málaga, para rogarle que se resuelva pronto el asunto de las láminas, cuyo importe se destina al establecimiento de una casa de Maternidad.

LA ESCUADRA

Se ha reunido esta mañana la Junta consultiva del ministerio de Marina, para ver los informes dados á los pliegos presentados para la construcción de la futura escuadra.

Se cree que se reunirá nuevamente esta tarde para dejar ultimado este trabajo.

ADQUISICION DE UN DIQUE

En Valencia se ha iniciado un gran movimiento de opinión para que se adquiera el dique flotante de Subich, que el gobierno quiere vender.

Reconócese que en el puerto de Valencia prestaría muy buenos servicios y la Junta de obras del puerto ayuda á estas gestiones.

DE ELECCIONES

Todavía no ha contestado el joven catedrático de la Universidad de Barcelona, don Joaquín Dualde, á aceptar la candidatura que los republicanos radicales le han ofrecido ó si también la rechaza.

Los demás candidatos son ya conocidos.

DE BARCELONA

Nos comunican hoy que la máquina de un tren de mercancías ha chocado con un tren de pasajeros en la línea de Tarragona á Barcelona, pero que no han ocurrido desgracias personales.

También dicen que ha llegado á aquel puerto un barco ruso con cargamento de trigo para Barcelona y Valencia, habiéndolo sometido á rigurosas prácticas sanitarias.

Por último dicen que procedentes de Liorna han llegado unos naufragos de La Rosa, que fueron recogidos en alta mar por un barco ruso, después de luchar bravamente con las olas durante dieciocho horas.

Han sido socorridos en la comandancia de Marica y regresado á su pueblo en donde se les creía muertos.

EL REY EN GRANADA

Modificando el primer itinerario, era esperado hoy el rey en Granada.

Habrá Te-Deum, recepción y banquete.

IMPRESIONES POLITICAS

La tarde política se desliza tranquila.

Se comentan únicamente los mitines de ayer en favor del bloque y se habla de los que se preparan para el domingo y día de la Purísima en varias capitales de España.

EL TIEMPO

Hace muy mal tiempo.

La temperatura ha descendido y llueve en muchos puntos de España.

